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Jadrová energetika je aj na Slovensku dlhodobo ak-
tuálny problém s mnohými dimenziami. Zahŕňa širo-
ké spektrum ekonomických, sociálnych, environmen-
tálnych, politických, psychologických a kultúrnych
otázok. Rozvoj jadrovej energetiky sa v súčasnosti do-
stáva do čoraz širších súvislostí, významnú úlohu zo-
hráva nielen bezpečnosť a spoľahlivosť, ale aj udrža-
teľný rozvoj a  kvalita života v dotknutých územiach.
Do popredia síce vystupuje hľadanie nových zdrojov
energie, prijateľných z hľadiska životného prostredia,
avšak jadrová energetika stále predstavuje významný
energetický potenciál v mnohých krajinách sveta. Dô-
ležité je i zapojenie rôznych sociálnych subjektov do
výberu najvhodnejších energetických zdrojov, ako aj
informovanosť o tejto problematike. Špeciálne v úze-
miach, ktoré s jadrovými elektrárňami priamo súvisia.

V krajinách s dlhodobou existenciou jadrových
elektrární sa postojom obyvateľov k tejto problemati-
ke venuje primeraná pozornosť a ich názory sa pravi-
delne sledujú (OECD, 2002). Na Slovensku sa doteraz
uskutočnilo len niekoľko sociologických výskumov,
ktoré mali skôr charakter dôsledkových štúdií. R. 1978
sa takýto výskum realizoval v rámci spracovania Plá-
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nu sociálneho rozvoja okresu Trnava (so zameraním
na dôsledky jadrovej elektrárne v Jaslovských Bohu-
niciach); ďalší výskum sa uskutočnil r. 1987, v období
výstavby jadrovej elektrárne v Mochovciach. Jediný
systematickejší sociologický prieskum so špecifickým
zameraním na jadrovú energetiku sa uskutočnil až
r. 1991 a je relevantnou údajovou základňou na prezen-
táciu reálnych slovenských stanovísk v danej oblasti.

Tento príspevok je zameraný na región Jaslovské
Bohunice, resp. tridsaťkilometrové spádové územie
Jadrovej elektrárne (JE) Jaslovské Bohunice. Prezentu-
je výsledky výskumu, ktorý uskutočnil kolektív pra-
covníkov Katedry sociológie Fakulty humanistiky TU
v Trnave v októbri až novembri 2002 pod vedením doc.
Petra Gajdoša zo Sociologického ústavu SAV v Brati-
slave. Cieľom výskumu, ktorý sa realizoval v 18 obciach
a zúčastnilo sa na ňom 807 respondentov vo veku nad
18 rokov, bolo zachytiť názory obyvateľov regiónu na
vplyv jadrovej elektrárne na podmienky a kvalitu ich
života, získať poznatky o ich informovanosti, obavách
a dôvere v súvislosti s prevádzkou JE, o ich názoroch
na život v území s lokalizovanou jadrovou elektrárňou,
ochote angažovať sa v tejto problematike a názoroch
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cenovo dostupnú elektrickú energiu a  efektívne vyu-
žíva palivové zdroje. Naopak, skôr nesúhlasili s tvrde-
ním, že jadrová energetika má minimálny negatívny
vplyv na životné prostredie, v tomto prípade takmer
polovica respondentov vyslovila opačný názor.

V hodnotení ekonomickej náročnosti jadrovej ener-
getiky výrazne prevažovali názory, že ide o lacnejší
zdroj energie ako pri iných typoch elektrární, i keď
väčšina si uvedomuje, že táto ekonomická efektívnosť
je zároveň spojená s inými ekonomicky náročnými
aktivitami, ako je napríklad likvidácia odpadu. Toto
vcelku pozitívne hodnotenie jadrovej energetiky ako
relatívne lacného zdroja na výrobu elektriny prezen-
tovala takmer polovica respondentov.

Hoci sa sledované územie vyznačuje vysokou ak-
ceptáciou jadrovej energetiky, jeho obyvatelia pociťu-
jú aj jej negatívne vplyvy, a to predovšetkým na  kvali-
tu životného prostredia, na zdravie, na osobnú a po-
travinovú bezpečnosť. Dve tretiny opýtaných
prezentovalo obavy, ktoré sa dotýkajú prevádzky jad-
rovej elektrárne – možnosti havárie, možnosti zlyha-
nia ľudského faktora pri obsluhe, skladovanie jadro-
vého odpadu. Podobné obavy dominujú i v názoroch
obyvateľov krajín, ktoré majú skúsenosť s jadrovou
energetikou (OECD, 2002).

Ďalším okruhom problémov bolo posúdenie bez-
pečnosti a spoľahlivosti JE Jaslovské Bohunice. Viac ako
tretina opýtaných nevedela tieto kvalitatívne parametre
posúdiť (predovšetkým ženy, obyvatelia bývajúci nad
20 km od JE Jaslovské Bohunice a obyvatelia so základ-
ným vzdelaním). Celkovo sa ukázalo, že ľudia výraz-
nejšie nerozlišujú reaktory V1, V2 a za bezpečné ich
považuje asi tretina opýtaných, zväčša ide o súčasných
a bývalých pracovníkov JE. Tlaky na odstavenie reak-
tora V1 vnímajú obyvatelia pomerne citlivo a vo vý-
raznej miere odmietavo – tretina obyvateľov s takýmto
variantom vôbec nesúhlasí a celkovo s takýmto prístu-
pom skôr nesúhlasí takmer 60 % respondentov. Sú-
hlas prezentovalo iba 19,8 % obyvateľov spádového
územia elektrárne. Tieto názory sú diferencované v sú-
vislosti s vekom, pričom s jeho rastom súhlas s takýmto
prístupom klesá. Zaujímavý je vplyv vzdelania, vzde-
lanejšie kategórie obyvateľov regiónu vyjadrujú inten-
zívnejšie nesúhlas s takýmto prístupom ako kategórie
obyvateľov s nižším vzdelaním.

Informovanosť obyvateľov o jadrovej energetike
a profilovanie ich názorov

Pri profilovaní názorov na jadrovú energetiku, ako
naznačujú i viaceré výskumy zo sveta (OECD, 2002),
jednoznačne dominuje pozícia expertov, o  ktorých
názory opiera svoje postoje až polovica respondentov.
Túto informáciu však treba vidieť v širšom kontexte

na ďalší vývoj nielen jadrovej energetiky všeobecne,
ale aj konkrétnej jadrovej elektrárne umiestnenej v ich
blízkosti. Príspevok čerpá z výskumnej správy tohto
projektu (Gajdoš, Moravanská, 2003).

Podľa výskumu z r. 1991 (Kol., 1991) charakterizo-
vala názory obyvateľov územia v okolí JE Jaslovské Bo-
hunice istá sympatia k jadrovej energetike. Avšak po-
stupne sa ich názory menili, najmä z dôvodov širších
spoločenských zmien. V súčasnosti sa v postojoch oby-
vateľov sledovaného územia odráža aj plánované od-
stavenie reaktora V1 v r. 2006 – 2015. Prepúšťanie za-
mestnancov sa predpokladá v troch etapách: r. 2006 –
odstavenie prvého bloku, r. 2008 – odstavenie druhé-
ho bloku a r. 2011 – ukončenie odstavenia reaktora V1.

Súčasné názory obyvateľov na rozvoj jadrovej
energetiky

Jadrovú energetiku i jej ďalší rozvoj na Slovensku
obyvatelia tohto územia akceptujú. Takéto názory sa
vyskytli už r. 1991 (Macháček a kol., 1991). U dvoch
tretín obyvateľov prevláda pozitívne hodnotenie jad-
rovej energetiky, považujú ju za vhodný spôsob výro-
by elektrickej energie. Viac ako polovica obyvateľov
(66 %) si myslí, že v ďalšom období treba zachovať jest-
vujúce jadrové elektrárne a pozornosť venovať najmä
ich bezpečnosti a spoľahlivosti, resp. že je potrebné
budovať ďalšie jadrové elektrárne. Negatívne hodno-
tenie prezentovalo 34 % opýtaných. Títo ju vnímajú
ako nutné zlo, s ktorým treba žiť, pričom navrhujú
obmedziť jadrové elektrárne a nahradiť ich inou, vhod-
nejšou formou výroby energie (s touto skupinou oby-
vateľov pracujeme ďalej ako s odporcami jadrovej ener-
getiky). Avšak dožadovanie sa razantného riešenia ces-
tou odstavenia všetkých jadrových elektrární sa vysky-
tuje iba zriedkavo.

Obyvatelia si uvedomujú aj isté riziká. Za najvhod-
nejšie zdroje elektrickej energie považujú predovšet-
kým tie, ktoré sú označované za neškodné pre ľudské
zdravie a životné prostredie. V súlade s postojmi oby-
vateľov v iných krajinách (OECD, 2002, p. 107 – 118)
za najvhodnejšie zdroje výroby elektrickej energie po-
važujú obyvatelia sledovaného územia predovšetkým
vodné elektrárne, solárnu energiu, veterné a jadrové
elektrárne. K najmenej vhodným patria jadrové a te-
pelné elektrárne a čiastočne i elektrárne na zemný
plyn.

Vnímanie rizík a pozitív jadrovej energetiky

S väčšinou predložených argumentov v prospech
jadrovej energetiky respondenti súhlasili. Najvýraznej-
ší súhlas vyjadrili s názorom, že jadrová energetika
šetrí klasické palivové zdroje, ďalej, že zabezpečuje
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odpovedí, pretože za najdôležitejší zdroj informácií
o jadrovej energetike pokladajú respondenti masovo-
komunikačné prostriedky. Teda v prevažnej miere ne-
jde o osobnú skúsenosť s expertmi na jadrovú energe-
tiku. Spomedzi expertov výrazne preferujú domácich
odborníkov, čo môže dokumentovať skutočnosť, že
obyvatelia sa popri dôvere v ich odbornú úroveň a ob-
jektívnosť, spoliehajú aj na ich lepšiu znalosť reálnych
domácich pomerov (resp. sú častejšie prezentovaní
v médiách). Druhú významnú názorovú skupinu, kto-
rá ovplyvňuje postoje obyvateľov k jadrovej energeti-
ke, tvoria zamestnanci jadrovej elektrárne a ekologic-
ké organizácie. Iba malá časť obyvateľov dôveruje iba
svojmu názoru, resp. nedôveruje nikomu.

Obyvatelia však hodnotia rozsah svojich informá-
cií o jadrovej energetike dosť nízko. Takmer polovica
ich hodnotí ako povrchné, pričom, ako sme už spome-
nuli, zdrojom informácií sú predovšetkým prostried-
ky masovej komunikácie s celoštátnou pôsobnosťou
v nasledujúcom poradí: televízia, noviny, rozhlas, ča-
sopisy. Televízii, ako najvýraznejšiemu informačnému
zdroju, dôveruje až 62,5 % respondentov. Na najniž-
ších priečkach sa umiestnili školy a informačné pred-
nášky pracovníkov JE. Najnižšie hodnotili rozsah svo-
jej informovanosti najstarší obyvatelia (nad 70 rokov)
a najmladší (do 29 rokov). Najstarší ľudia majú i naj-
menší záujem o ďalšie informácie, za nimi nasleduje
veková kategória 50 – 59 rokov, a potom najmladšie
ročníky. Nízky záujem o ďalšie informácie prejavila tiež
skupina odporcov jadrovej energetiky. Pri posudzova-
ní ďalších parametrov informácií o jadrovej energeti-
ke, ako je objektívnosť, aktuálnosť, úroveň a dostup-
nosť, respondenti najnegatívnejšie hodnotili práve
objektívnosť. Veľa obyvateľov sledovaného územia si
myslí, že objektívnosť prezentovaných informácií o jad-
rovej energetike je nedostatočná (40 %) alebo iba prie-
merná (43,9 %). Najkritickejší k tejto skutočnosti sú
odporcovia jadrovej energetiky.

Hodnotenie prostredia s jadrovou elektrárňou

Vhodné podmienky na život sú dôležitým predpo-
kladom spokojnosti obyvateľov s prostredím. Vý-
znamnými ukazovateľmi kvality životného prostredia
sú jeho zdravotné kvality a bezpečnosť. Rozloženie
hodnotenia kvality prostredia z hľadiska týchto uka-
zovateľov bolo vcelku vyvážené, doplnené názorom,
že prostredie v regióne s jadrovou elektrárňou má po-
dobné parametre ako kdekoľvek inde (38,2 %). Vcelku
teda prostredie v tomto regióne nebolo hodnotené ako
obzvlášť problémové (ako veľmi nezdravé a nebezpeč-
né ho vníma iba 3,5 % opýtaných), i keď ľudia si uve-
domujú isté bezpečnostné a zdravotné limity tohto
prostredia.

Napriek pomerne priaznivému hodnoteniu zdravot-
ných a bezpečnostných ukazovateľov existuje i tu via-
cero zdrojov, ktoré obyvatelia vnímajú ako reálne ale-
bo latentné, ohrozujúce podmienky ich života v úze-
mí s jadrovou elektrárňou. Obyvatelia sledovaného
územia mali možnosť vybrať si z predloženého zozna-
mu možných zdrojov ohrozenia. Za najnebezpečnej-
šie označili kriminalitu, násilie, vojnu a rozširovanie
používania drog. Z výsledkov výskumu vyplynulo, že
obyvatelia sledovaného územia za najvýznamnejšie
považujú celospoločenské problémy, jadrovú energe-
tiku nevnímajú ako prvoradý problém. Jadrové elek-
trárne ako možný zdroj ohrozenia sa v celom výbero-
vom súbore umiestnili na dvanástom mieste zo štrnás-
tich možných. Väčšie obavy majú obyvatelia skôr
z jadrového odpadu. Paradoxne, najnižšie obavy z jad-
rovej elektrárne majú obyvatelia žijúci do 10 km od
nej a tí, ktorí v jadrovej elektrárni pracujú, resp. pra-
cujú tam ich rodinní príslušníci. Väčšie obavy z jadro-
vej elektrárne ako zdroja možného ohrozenia majú
ženy ako muži (podobný trend zaznamenávajú aj
v iných krajinách a poznáme ho už zo spomínaného
 výskumu r. 1991).

Pri posudzovaní výhod plynúcich z lokalizácie JE
Jaslovské Bohunice obyvatelia oceňujú predovšetkým
možnosť zamestnania a pracovného uplatnenia v elek-
trárni. Kladne hodnotia aj vplyv JE na podmienky ich
života či na rozvoj regiónu. Ide hlavne o dodávku tep-
la na vykurovanie bytov, ale aj prispievanie jadrovej
elektrárne na rozvoj obce a regiónu, ako i podporu špo-
rtových, kultúrnych a spoločenských aktivít. Presved-
čenie, že prítomnosť JE v regióne nemá na jeho rozvoj
žiadne prednosti, je nízke (7,9 %). Pokiaľ ide o regio-
nálne nevýhody, dominuje hlavne strach z možného
zamorenia (26 %).

Z výsledkov výskumu vyplýva, že obyvatelia sle-
dovaného územia pristupujú k jadrovej elektrárni si-
tuovanej v blízkosti ich obydlí značne pragmaticky –
oceňujú predovšetkým ekonomické výhody plynúce
z jej umiestnenia. Hoci vnímajú aj určité riziká, nezni-
žuje to ich pozitívny vzťah k územiu,v ktorom žijú.

* * *
Vymedzený priestor nedovoľuje prezentovať celé

spektrum názorov a postojov, ktoré výskum priniesol,
nie je možné publikovať hlbšie analýzy a interpretá-
cie. Môžeme však konštatovať, že výskum potvrdil
pretrvávajúce sympatie obyvateľov sledovaného úze-
mia k jadrovej energetike. Nejde však o územie názo-
rovo homogénne. Navyše,  toto územie prechádza vý-
vojovými zmenami, čo sa premieta do názorov i posto-
jov obyvateľov. Aj tu žije značná skupina odporcov
jadrovej energetiky. Obyvatelia si uvedomujú riziká
spojené s jadrovou elektrárňou, avšak prevažujú eko-
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nomické výhody súvisiace s jej umiestnením práve
v ich území. Tento pragmatický prístup je spojený aj
so silným  emocionálnym vzťahom obyvateľov k úze-
miu. Pri hlbších analýzach štatisticky významným sa
javí priestorové rozlíšenie názorov na uvedenú proble-
matiku. Kým u obyvateľov žijúcich do 10 km od JE Jas-
lovské Bohunice je vysoká akceptácia spojená so znač-
ným subjektívnym pocitom informovanosti o danej
problematike, u obyvateľov žijúcich ďalej je percentu-
álne vyšší počet odporcov, ktorí majú pocit nedosta-
točnej informovanosti. Ich akceptácia jadrovej energe-
tiky a JE Jaslovské Bohunice je v porovnaní s obyva-
teľmi žijúcimi do 10 km od elektrárne o niečo nižšia.
Zdôrazňovanie predností jadrovej elektrárne u obyva-
teľov žijúcich v jej  tesnej blízkosti môže byť spojené
i s reálnou hrozbou uzatvorenia elektrárne a snahou
obyvateľov takto deklarovať svoj negatívny postoj.
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